



点击蓝字，关注“余淼杰谈经贸”

财联社12月21日讯（记者侯润芳 郭松峤）中央经济工作会议12月15日至12月16日在北京举行。会议表示，明年经济运行有望总体回升。对此，辽宁大学校长、国家级人才项目特聘教授余淼杰在接受财联社采访时表示，受疫情影响，预计今年中国经济增速在4%左右。这样明年经济增速的潜力比较高，预计明年经济增速在6.5%以上。此外，他还表示，明年人民币兑美元有望回升到6.5左右。

从“三驾马车”的表现看，余淼杰预判，明年拉动经济的“马车”主要还是依靠出口，明年的投资也会有相应的增加，明年消费的拉动作用将更加明显，尤其是在明年1、2月后，或会出现报复性消费的现象。

中央经济工作会议提出，着力扩大国内需求。余淼杰指出，扩大内需的短期发力是在投资，扩大内需的长期效用则在于消费。同时，还要切实推进构建国内统一大市场，这能充分的挖掘我国超大规模的市场优势和内需潜力。

余淼杰同时还提醒，明年面临的外部风险欧盟经济衰退和美国经济放缓，这会影响到冲击我国的外需。“如果中国能创造出高质量的供给产品，就可以引导欧美或者其他国家的有效需求。”余淼杰建议。



“拉动经济‘马车’主要还是依靠出口，一二月后或将出现报复性消费现象”

财联社：对于明年整体经济形势，你的整体判断是怎样的？

余淼杰：明年中国经济的总体情况会稳中求进，总体向好，我预计明年经济增速在6.5%以上。今年按原计划的经济增速目标是5.5%，明年正常也是5.5%，但今年由于受到疫情冲击，今年经济增速有所下滑，预计今年经济增速在4%左右。这样，明年经济增速的潜力比较高，增速也会更高。总而言之，在中央经济工作会议的正确部署下，通过各项政策组合发力，各地会更好的统筹疫情防控和社会经济发展，统筹经济发展质和量的辩证关系，做到量变引起质变，以量变的积累实现质变的飞跃。

此外，中央经济工作会议强调供给侧的改革和内需的扩大同步进行，通过高质量的供

给来创造有效的需求，宏观政策靠前发力。财政政策、货币政策、科技政策、产业政策、社会政策、民生政策也要协同发力。在这些利好的政策组合之下，明年经济增速6.5%是可以实现的。

从“三驾马车”的表现看，明年拉动经济的“马车”主要还是依靠出口。中央经济工作会议也对此作出明确判断，要保证明年出口对经济增速的拉动作用。明年的投资也会有相应的增加。对此，财政政策要加力提效，要做好财政政策优化组合，尤其是在贴息方面，当前我们通过贴息贷款来贴息地方专项债推动投资增长。消费依然需要长期培育，受到疫情3年影响，我国消费受到很大冲击，但随着疫情防控政策的优化，明年消费的拉动作用将更加明显，尤其是明年在1、2月后，或会出现报复性消费的现象。

“明年人民币汇率有望回升到6.5左右，地区经贸合作中会有新突破”

财联社：具体来看，明年宏观政策的着力点应该在哪里？

余淼杰：

明年宏观政策方面

主要有三点。一是积极的财政政策。

二是稳健的货币政策

，明年还会延续今年的货币政策，也就是结构优于总量为主，即不搞大水漫灌，搞精准的滴灌。结构方面要倾向于实体经济，金融必须服务于实体经济。在产业方面要倾向于中小微企业

和受疫情影响较重的服务业，比如交通、旅游、运输、餐饮等。人民币明年也将会稳中有升，现在人民币兑美元是6.9左右，明年有望回升到6.5左右。三是开放政策和贸易政策，开放政策包括关税和非关税壁垒，要全方位的推进开放新格局。明年在地区

经贸合作中也会有新突破，特别是在数字经济方面，要加强和其他国家合作。

此外，我希望国家能够积极推进中日韩自贸区的

建设，日本和韩国是中国在亚太地区

最重要的贸易伙伴，也是CPTTP

里面最重要的经济体

，建立中日韩自贸区将有助于推进我国的全面开放新格局。

“扩大内需的短期发力应在投资，扩大内需的长期效用则应在于消费”

财联社：中央经济工作会议提出，着力扩大国内需求。而在中央经济工作会议

召开前，《扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》

《“十四五”扩大内需战略实施方案》先后发布。扩大内需包括投资需求和消费需求两个方面，在你看来，扩大内需的着力点应该在消费还是投资？

余淼杰：扩大内需的短期发力应在投资，扩大内需的长期效用则应在于消费。应该客观的认识到，拉动内需和培育消费将是一个长期的过程。在培育消费方面，要保证居民收入持久性上升，这就要做到两点：一是要稳就业，这也是中央经济工作会议特别强调稳就业的原因，而稳就业的前提是必须稳市场主体，最重要就是民营经济。国家一方面在做大做强国有企业，同时也是毫不动摇的支持和引导民营经济发展。二是要提升居民可支配收入

占总收入的比重，这就要不断的减税降费，同时采用积极的财政政策，有效提升居民可支配收入占总收入的比重。

扩大内需要在这两方面同时发力，中国的中等收入群体才会扩大。从宏观角度来看，全社会的内需才能得到保证。

此外，还要切实推进构建国内统一大市场，只有形成国内统一大市场，才能充分的挖掘我国超大规模的市场优势和内需潜力。

“明年欧美经济衰退会影响外需，中国要创造出高质量的供给产品”

财联社：明年中国经济有哪些风险或者说挑战值得警惕？

余淼杰：从外部看，主要需要注意欧盟经济衰退和美国经济放缓，这对外需可能会有一个影响和冲击的态势。那么，如何应对？中央经济工作会议也讲的很清楚：“要更好的统筹供给侧结构性改革和扩大内需”。这句话的意思是要通过高质量的供给来创造有效的需求，是供给创造需求，不是需求创造供给，这和凯恩斯标准是不同的。比如在

没有iPhone之前，老百姓可能会买一个普通手机，现在正是有了高质量的产品供给，才会创造有效需求。目前欧美需求疲软，但是如果中国能创造出高质量的供给产品

，那么就可以引导欧美或者其他国家的有效需求，这也是解决整个经济的重要手段。

内部风险方面，有两个地方需要注意。一是，要认识和处理好环境保护和经济发展的辩证统一

。我们既要有绿水青山，但同时也要坚持先立后破的原则。各地在追求和实现“双碳”目标时，不要拔苗助长，更不要刻舟求剑。如果当地新能源供给还没有实现，短期之内还是应依靠化石能源，按照先立后破的方式，而不是先破后立的方式。二是，疫情冲击之后，冷清的市场的重启很关键，这也需要一定的时间。这一点其实不用特别担心，预计在明年春季就会逐步恢复，并可能会出现报复性消费。

现在大家都担心全球金融危机

到来，所以稳预期至关重要。要对整个社会经济注入正能量，相信中国经济是引领世界经济的火车头。

来源「财联社」2022-12-21

记者：侯润芳 郭松峤

延伸阅读

余淼杰 | 欧版《芯片法案》，会成为欧美一道明显裂痕吗？

余淼杰、高恺琳合作论文入选“国际投资学2021年最佳中文论文TOP10”

余淼杰 | 加快构建新发展格局

许诗淇 | 《经济学原理：中国视角》书评

吴双 | 《经济学原理：中国视角》书评

余淼杰 | 辽宁对外开放应“擒贼先擒王”

中国政府网要闻 | 余淼杰：中国为世界经济复苏注入新动能

新书速递

| 中国企业对外直接投资 |

Contributions to Economics

Wei Tian
Miaojie Yu

Outward Foreign Direct Investment of Chinese Enterprises

 Springer

余淼杰 田巍 著

Springer出版社

